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5.2. Az amortizacio jelentosége gazdalkodasi szempontbol

A vallalkozas vagyonat képezd alléeszkozok ¢és immateridlis javak értéke a termelési
folyamat (termelés, szolgéltatas) soran a fizikai elhasznalédas ¢s a miiszaki avulas (fizikai
¢s erkdlesi kopas) miatt fokozatosan csokken, ¢és értékiikk a termelési koltségek kozott
elszamolt értékcsokkenési leiras aranyaban atkeriil az 1) termékek, ill. szolgaltatasok
értekébe. Az értékatadasi folyamatot tehat az amortizacio kozvetiti, ezért nagysaganak
meghatarozasa elsésorban nem pénziigyi, hanem gazdalkodasi kérdés. A koltségek kozott
elszdmolt amortiz4cids Osszeget ugyanis a piaci arnak meg kell téritenie, hiszen az a tartos
tokebefektetési értéknek (beruhdzasi 0sszeg) a részleges megtériilését biztositja.

Ugy is fogalmazhatunk, hogy a termelés keretjellegét biztosito beszerzési kiadast a hosszabb
id6szakra szétteritett megtériilési kovetelmény koltség formajaban — amely a vallalkozasnak
nem foly6 kiadasa — tériti meg.

Az ¢évenként elszamoland6 értékcsokkenés nagysagat az eszkéz varhaté hasznalati
élettartama, fizikai elhasznalédasa ¢s erkolcsi avulasa ismeretében kell megtervezni és azt
az eszkoz aktivalasanak idépontjatol minden évben el kell szdmolni, fiiggetleniil attol, hogy
a vallalkozas adott évi tevékenysége nyereséges vagy veszteséges. A hasznalati ido
megallapitisanal mind a fizikai elhasznalodési iddtartam indokolatlan novelése, mind a
gazdasagi avulds figyelmen kiviil hagyasa tékevesztéssel jarhat. Az elébbi azért, mert az
eszkoz potlasanak sziikségessége a tOkebefektetés visszatériilése eldtt bekovetkezik, utobbi
esetében pedig a hatékonyabb termeld-berendezések piaci megjelenésének iddpontjara nem
tériil vissza a befektetett toke.

Problémat jelenthet azonban az is, ha az eszkoz hasznalati idétartamat indokolatlanul
leroviditik, hiszen a magas értékcsokkenési leirds veszteséget okozhat, lehetetlenné teheti a

termék piaci értékesithetdségét.

5.2.1. az értékcsokkenési leiras funkcioi

Az amortizacid elszamoldsi rendszere és az értékcsokkenési leirds Osszege az
alloeszk6zokhoz és az immaterialis javakhoz kapcsolodik. Az amortizacios rendszer a tartos
tokebefektetés folyamatos koltségként torténé elszamolasat ¢s az egyszeri tokebefektetés
megtériilését biztositja. Az értékcsokkenési leiras elszamolasanak hatdsa kettds, egyrészt a

termelés koltségét noveli, masrészt a tartdosan lekotott toke egy részét szabadda teszi, amelyet
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a vallalkozé ismét lekothet hozam realizildsa céljabol. Ezt nevezziik az ECS téke-
felszabadit6é funkcidjanak, amely mindig az amortizacié koltségként torténd elszamolasahoz
kapcsolodik. Itt kell megemliteniink, hogy a fenti funkcidonak csak akkor van pozitiv hatasa,
ha az arbevétel az amortizacio teljes dsszegére fedezetet nyujt, azaz az ECS leirasi bevétel
format olt, tehat a nyereséget csokkenti és nem a veszteséget noveli. Ez azt jelenti, hogy a cég
adofizetési kotelezettség nélkiil hasznalhatja fel az igy szabaddd valo tokét, hiszen az
alloeszkoz aktivalasanak idopontjaban mar adozott tokeelemek tartds lekotésérdl van szo.

A termelési folyamat sordn realizalt arbevétel és a foly6 kiadasok kiilonbsége gazdalkodasi
szempontbol nem a tényleges eredményt tiikrozi. A valds gazdasagi eredményt ugy
képezziik, hogy az eréforras felhasznalast amortizaciés koltségként megjelenitjiik lehetéveé
téve ezaltal az eredmény kimutatasat.

Ez a valés eredmény nagysagat meghatiarozé funkciéo rendkiviil fontos a vallalkozé
szempontjabol, hiszen a gazdasagi tisztanlatas nélkiilozhetetlen eszkoze.

Fontos az amortizaci6 Gn. vagyonérték-kiigazito funkcioja is, amelynek alapvetden az a
célja, hogy az ECS viszonylag pontosan kovesse az alloeszkozok értékvaltozasait, ami
biztositja az eszk0z nett6 értékének a piaci értékhez vald kozelitését.

Az amortizaciénak van adépolitikai funkciéja is, ami azért lehetséges, mert az ECS
nagysaga befolyasolja a leképezhetd eredményt. Minél nagyobb az amortizacidé az eszkoz
értékéhez képest, annal hamarabb lehet a lekotott tokét adomentesen felszabaditani és ujra
befektetni. Ez egyuttal viszont azzal jar, hogy a vallalkozéonak kevesebb adot kell fizetnie,
ami csokkenti az allami bevételt. Mivel az adoéfizeté vallalkozé és az adébeszedé allam
érdekei erdsen eltérnek €s ezen keresztiil az eszk6z nett6 és piaci értéke kozotti kiilonbség
indokolatlanul megnéhet — ami mellesleg a gazdasagi tisztanlatast is erdsen rontja —, indokolt
az amortizacid elszdmolasanak rendjét €s idejét adotdrvényekben szabélyozni.

Amennyiben az adotorvények az dkondmiailag indokolt nagysagu értékesokkenési leirast
nem teszik lehetdvé, gazdasagilag karos hatasuk van, hiszen a téke-felszabaditas
lassitasaval blokkoljak a pétldlagos befektetéseket.

Specialis problémaval allunk szemben, ha az eszkdz miikodtetése magas inflacioju kdzegben
torténik. Ilyenkor az értékcsokkenési leirds ugyan megtériti az eszkézt névértéken, de a
kumulalt amortizacié és az j eszkoz beszerzési ara kozott oridsi szakadék lesz, amely a
vallalkozo6 beruhazasi lehetdségeit erésen leszikiti.

Masként fogalmazva, a magas inflaciéo miatt a felszabadulé téke valos értéke csokken, az
értekcsokkenési leirds Osszege kisebb lesz a gazdasagilag indokoltnal, a nyereség ennek

megfelelden novekszik — ami azonban nem valdsdgos profit —, mert a kimutatott nyereség
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amortizacios elemeket is tartalmaz. Természetesen a magasabb adokoételes jovedelem
nagyobb adofizetési kotelezettséggel is tarsul. A gazdalkodd szdmara értékes informéaciot
adhat az, ha az értékcsokkenési leirasnak az inflaciot adhat az, ha az értékcsokkenési leirasnak
az inflacios ratdkkal torténd felszorzasa révén adod ECS oOsszegeket ismeri, melyeket
mentesiteni kellene a nyereségado-fizetési kotelezettség alol. (Erre természetesen ritkan

adodik lehetdség.)

Feladat:

Egy vallalkozas alloeszkozének bruttdo érteke 185 M Ft, a hasznos élettartam 5 év. Az
inflacios rata értéke 28%, a nyereségado 18%.

Hatarozza meg a gazdasagilag indokolt értékcsokkenési leirds Osszegét, az inflacid miatti
adofizetési kotelezettség novekményt, az alloeszkdz konyv szerinti és piaci értékét valamint a

vagyonvesztés aktualis értékét!



Az alloeszkdz vizsgalata inflacios kornyezetben

Me.: M Ft 1. tablazat

Konyv
i Elszamolt | Inflacié | Elszamolando | , Ado Piaci
Evek , B Ertékvesztés* szerinti
ECS (28%) ECS novekmény érték
érték
1. 37,0 1,28 474 10,4 1,9 148 189,4
2. 37,0 1,6384 60,6 23,6 4,2 111 181,9
3. 37,0 2,0972 77,6 40,6 7,3 74 155,2
4. 37,0 2,68435 99,3 62,3 11,2 37 99,3
5. 37,0 3,43597 127,1 90,1 16,2 0,0 0,0
6. 185,0 - 412,0 2270 40,8 - -

* Vagyonvesztés aktualis értéke (5. év végén):

I. 10,4 x 2,68435 = 27,9

2 23,6 x 2,0972 = 49,5

3. 40,6 x 1,6384 = 66,5

4. 62,3 x 1,28 = 79,7

5 90,1 x 1,0 = 90.1
313,7 M Ft

A szamviteli értelemben elszamolt ECS biztositja a berendezés minimalis értékének
lizletmenet biztositasdhoz. Az elszamolandd ECS-nek megfelelé dsszeg felszabaditdsa lenne
sziikséges, amely tobb mint kétszerese (412 : 185 = 2,2) az alléeszkoz aktivalaskori
értekének. Az értékvesztés Osszege tehat — ami 227 M Ft — a kimutatott nyereséget noveli, igy
tobblet adofizetési kotelezettséget is jelent, ami 6t év alatt kozel 41 M Ft-ra becsiilheto.

Az értékvesztés Osszege a kiesd vagyon nagysdgat mutatja (vagyonvesztés), a rendszer
azonban nem teszi lehetdvé ennek folyamatos potlasat. Ebbdl kovetkezik, hogy a
vagyonvesztés aktudlis érteke — 5. év végére becsiilhetd 6sszeg — 314 M Ft lesz, tehat az
éves értékvesztések inflacioval felhalmozott 0Osszegei hianyoznak az uj alloeszkoz
beszerzéséhez. Ez gy értelmezhetd, hogy az inflacidé miatti dremelkedés kovetkeztében az

eszkodz 4ra és az elszamolt ECS kamatos-kamatokkal novelt értéke kozott 314 M Ft kiilonbség




adodik, tehat ekkora dsszeget kell a vallalkozasnak mas forrdsokbol biztositania, hogy az Uj
beruhazast megvalositsa. Ennek alapvetéen az az oka, hogy az inflacié miatti értékvesztés
poétlasara a vallalkozonak az amortizacid novelésével nincs lehetdsége, pedig a nagy Osszegii
tokehiany nem a hatékonysag romlasaval, hanem az inflacid6 ndvekedésével magyarazhato.
Tovabbi problémat jelent, hogy a magas inflacido miatt az alléeszkdz kdnyv szerinti és piaci
érteke kozott — kiilondsen az utolsd hasznalati évben — Oriasi kiilonbség adodik, ami

gazdalkodasi szempontbol egyre novekvo értékvesztést jelent.

5.2.2. A befektetett toke visszatorlesztésének modjai

A menedzser feladata az, hogy a tékeelhasznalédas mértékét meghatirozza. A
»tOkefogyasztas” nagysaga fligg az alléeszkoz bekeriilési értékétdl, az eszkdoz miikodési
élettartamatol ¢s az értékcsokkenési leiras modjatol.

Az alloeszkozok hasznalati idején beliil a tartésan lekotott toke visszatorlesztése torténhet
linearis (egyenletes), gyorsitott (degressziv) és lassitott (progressziv) litemli modszerrel.
Vegyiik észre, hogy gazdasagilag a kiilonbozd leirasi modok kozotti valasztas az un. titkos
onfinanszirozas lehet6ségét is biztosithatja. (Nyilvanos Onfinanszirozasnak tekinthetd,
amikor a mérleg szerinti eredmény az eredménytartalékba keriil.) Ez ugy értelmezhetd, hogy a
cég titkos tartalékot képez, ami az elért nyereséget vagy értékndvekedést a mérlegben nem
teszi lathatova. Ilyen modszernek tekinthetd a degressziv leiras, amikor jelenetds nagysagu
amortizaciés hanyad elszdmoldsaval az alléeszkozoket alulértékeljiik. A titkos tartalék
képzésével a gazdalkodd eldonye az adokoteles jovedelem egy részének elkeriilése,
értekcsokkenési leirds formdjaban torténd megjelenitése.

Megemlithetd, hogy az amortizaciés modok fenti csoportositasa mellett megkiilonboztetiink
még idéaranyos- ¢s teljesitményaranyos amortizacios elszamolasi rendszereket is. Az
elébbi szerint az alléeszkoz hasznalatat években fejezi ki és ennek ardnyaban hatdrozzak
meg az ECS mértékét, mig az utobbi esetben az eszkoz életteljesitményét veszik alapul az

amortizacid 0sszegének meghatirozasanal.

5.2.2.1. Linearis iitemii leiras

Ennél az amortizdcios moddszernél az eszkéz brutté értékébdl és hasznalati idejébol

kiindulva hatdrozzdk meg az éves értékcsokkenési leiras Osszegét. A leirds tehat azt az elvet
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koveti, hogy a termelési koltségek kozott elszamolt ECS minden évben azonos, az
alloeszkoz értéke az id0 mulasaval egyenes aranyban csokken (a tokeelhasznalodas mértéke
minden periddusban ugyanakkora). A linearis leirast akkor célszerli hasznalni, ha az
alloeszkozzel olyan terméket ill. szolgaltatast Aallitanak eld, amelyek hossza ideig
folyamatosan jelentkezé fogyasztasi sziikségleteket elégitenek ki és a termék ara az
amortizacié Osszegére fedezetet nyujt, hirtelen arvaltozas nem prognosztizalhato.

Bar a lineéaris amortizacids rendszer egyszerii, konnyen kezelhetd, jol tervezheté és a mai
gyakorlatban a legelterjedtebb modszer, ennek ellenére nem biztositja, hogy az alloeszkoz
nettd értéke hiien tiikrozze a tényleges értéket. Ez azzal magyardzhat6, hogy az eszkdz fizikai
elhasznalodéasa és gazdasdgi avuldsa a valdosdgban nem linedris. Az alléeszkdz hasznalata
soran altalaban az jellemzd, hogy a hasznalat kezdeti idészakaban kisebbek az iizemeltetési
koltségek, az eszkoz élettartamanak masodik felében jelentdsen nagyobb fenntartasi
koltségek (javitas, alkatrészcsere) kedvezdtleniil befolydsolhatjak a gazdalkodas eredményét.
A magas iizemeltetési koltségek technologiai innovacios lépések megtételére Osztondznek,
ugyanakkor az eszkoz termelésbol torténd kivonasa hirtelen megndveli az amortizaciods
koltségeket €s lerontja a gazdalkodas eredményét. Az értékesokkenési leiras éves dsszegét
ugy kalkuldlhatjuk, hogy az alloeszkdz brutté értékét (aktivalaskori érték), vagy annak
maradvanyértékkel (selejt érték) csokkentett 6sszegét megszorozzuk a hasznalati élettartam

reciprokaval.

ECS;=B x illetve ECS = ——

ECS = az éves amortizacio Osszege
B = az alldeszkoz brutto értéke
n = hasznos élettartam

ECSy = az éves amortizacios kulcs

Amennyiben a cég eszkozeinek bruttd értéke utan képzodd amortizécios Osszegek évente
azonosak, egy meghatarozott id6 elteltével felszabadulé téke osszege a kovetkezo képlettel
becstilhetd:

B
Xt

ECS, =



ECS= a t-edik évig visszanyert kumulalt téke osszege

Az alloeszk6zok értékcesokkenési leirasaira a termékek ara ad fedezetet, amely gazdasagilag
toke-felszabaditassal jar. Ez a felszabadult téke megteremti annak a lehetdségét, hogy a
vallalkoz6 ezt az Osszeget potld beruhazasok forrasaul felhasznélja (eszk6zok dinamikus

szinten tartdsa).

Feladat:

Egy véllalkozas allo eszkozeinek bruttod értéke 80 M Ft, az eszkdzallomany konyv szerinti
értéke évente atlagosan 8%-kal novekszik, az alldeszk6zok hasznalati idejének atlagos hossza
7 év, de az 5. év végén az eszk6zok 50%-at a technikai avulds miatt kicserélik, ez id6 alatt az
alloeszkozok piaci ara (afa nélkiil) 25%-kal novekszik. A cég a bruttoérték-aranyos linearis
leirast alkalmazza. Az lizleti vallalkozasra jellemz6 atlagos kockézati prémium 3%, az 6t éves
allampapir-piaci referenciahozam 6%, a cég egyedi kockazati ellenértéke 1,5%.

A leirasi bevétel sordn felszabadulo téke és hozadéka fedezi-e a potld beruhdzas tokeigényét?



Linearis leirassal felszabadul6 toke és hozadéka

Me.: M Ft 2. tablazat

, Felszabadulé
Alldeszkoz
, , Visszanyert | Tokelekotés | Kamattényezo ** téke és
Evek brutto ECS* .
o toke ideje (év) (K) hozadéka
értéke
(5. év végén)
1 80,0 11,4 11,4 4 1,49090 17,0
2 86,4 12,3 23,7 3 1,34923 16,6
3 933 13,3 37,0 2 1,22103 16,2
4 100,8 14,4 51,4 1 1,10500 15,9
5 108,9 15,6 67,0 0 1,00000 15,6
6 117,6 16,8 83,8 - - Osszesen: 81,3
80 x 0,5=40
7 127,0 18,1 101,9 - -
40 x 1,25=150

*ECS kules: (100/7)= 14,3%; **Nyy = 6 + 3 +1,5 = 15,0%

Az 5. év végén fizikai elhasznédlodas és erkolesi kopas miatt kiselejtezik az 1. évben
beszerzett alldeszkozok bruttd értékének 50%-at 40 M Ft-ot, a kiselejtezett eszkdzok
utanpotlasi ara 50 M Ft. Az 5. év végén a leirasi bevételekbdl 67 M Ft all rendelkezésre, a
felszabadul6 toke kamata (81,3 — 67) 14,3 M Ft, tehat az 0sszes rendelkezésre allo téke 81,3
M Ft. A szamokbol tehat megallapithato, hogy a visszanyert t6ke és annak hozama biztositja a
potld beruhdzés tékeigényét, sét bovitdé beruhdzasok finanszirozasara 31,3 M Ft (81,3 — 50)
még rendelkezésre all. Az arndvekedés fedezete (81,3 — 40) 41,3 M Ft, melyet csokkentve a
tényleges arnovekedéssel, a finanszirozasra rendelkezésre allo 6sszeget (41,3 -10 = 31,3 M
Ft) kapjuk meg.

Osszefoglalva tehat az allapithaté meg, hogy ha a kiselejtezésre keriild eszkdzok utanpétlési

ara nagyobb a konyv szerinti brutté értékiiknél, a kumulalt leirasi bevétel és annak hozadéka a




termelésbol kivont eszkdz bruttd értéke €s a halmozott amortizdcid hozammal novelt Gsszege

kiilonbozetéig nyujt fedezetet az arnévekedésre.

5.2.2.2. Gyorsitott iitemii leiras

A degressziv amortizacios leirasi modszer 1ényege az, hogy az alldeszkdzok hasznalatanak
kezdeti idészakaban az idéardnyosnal nagyobb értékcsokkenést szamolnak el, a hasznalati
ido elérehaladtaval az amortizacio 0sszege egyre kevesebb lesz. A gyorsitott litemi leirds
egyik csoportjat azok a modszerek képezik, amelyek bruttéérték-aranyosan szamolnak, de
csokkeno leirasi kulcsokat alkalmaznak. A degressziv leirds masik csoportja azonos leirasi
kulcesal, nettoérték-aranyosan kalkulal, tehat a leiras alapjat az amortizacioval csokkentett
bruttd érték adja (nettd érték = bruttd érték — kumulalt amortizacid). Mivel a nett6 érték a
hasznalati id6 elérehaladtaval csokken, igy az ECS évi dsszege is egyre kisebb lesz.

A gyorsitott iitemli leirdsi modszerek alkalmazéasaval az alloeszk6zok miikodésének elsé
felében azok bruttéo értékének nagyobb hanyada visszatériil, biztositva eziltal az
alléeszkoz gyorsabb megtériilését. Ugy is fogalmazhatunk, hogy a degressziv leiras gyorsitja
a lekotott tOke felszabadulasat, biztositva ezaltal a technikai szinvonal-valtozas miatti
tokevesztés elkeriilését (miszaki fejlesztés gyorsitasa). A gyorsitott litemi leiras hasznalata
olyan alléeszkozok esetén indokolt, amelyeket a gyors technikai fejlédésii agazatokban
gyartanak, az eldallitott termékek piaca gyorsan valtozik a piaci prognozis a konjunktira
valtozasa miatt nehéz.

A linearis leiras alkalmazasidval az értékcsokkenés megkozelitben megegyezik az
értékfogyasztassal, igy a vallalkozonak nincs lehetdsége arra, hogy a tokefelszabaditas
gyorsitasaval az innovacidhoz sziikséges tobbletforrdsokhoz jusson. A gyorsitott iitemii
toketorlesztés esetén viszont az értékcsokkenési leirdas Osszege meghaladja az
értékfogyasztasét, ami megteremti a titkos Onfinanszirozas lehetdségét azaltal, hogy a

vallalkozo titkoes tartalékot képezve forrasokat szabadit fel a miiszaki fejlesztéshez.



A linearis és a gyorsitott leirds dsszehasonlitasa

Me.: M Ft 3. tablazat

Linearis leiras Degressziv leiras
Ertékcsokkenés = tékefogyasztas Ertékcsokkenés > tékefogyasztas
Folyo koltségek 70 | Ertékesitési arbevétel | Folyo koltségek 70 | Ertékesitési arbevétel
Linearis ECS 10 100 | Degressziv ECS 20 100
Eredmény 20 / Eredmény 10 /

Forras: Katits, 2002 (médositva)

A linedris leirds esetén az értékesitési arbevételbdl 70 M Ft a folyd miikodés finanszirozasara
hasznalhato, az értékcsokkenési leirds segitségével 10 M Ft toke szabadithat6 fel, a 20 M Ft
nyereség a tarsasagi ado befizetése utan felhasznalhatdo vagy nyilvanes dnfinanszirozasra
(eredménytartalék) fordithato.

A degressziv leirdsnal az arbevételbdl a folyd mitkddésre fordithatod rész nem valtozik, de az
amortizacid segitségével visszanyert toke 20 M Ft, itt tehat 10 M Ft-os titkos tartalék
képzodott, mivel a valosagos eszkozérték ennyivel nagyobb a konyv szerinti értéknél.

A titkos tartalék képzédésének tehat az az oka, hogy a vallalkozds a degressziv leirds
alkalmazasédval nagyobb értékcsokkenést ir le, nagyobb tékét szabadit fel, mint a valésagos
tokelehasznalodas. A gyorsitott leirassal felszabaditott 20 M Ft-bol — amely éppen kétszerese
a linedris leirasnal visszanyert tokének — 10 M Ft titkos Onfinanszirozasra fordithat6, ami
fedezetet ad a gyorsabb miiszaki fejlesztésre. Természetesen az értékcsokkenési leiras
novelése csokkenti a cég eredményét.

Megallapithatd tehat, hogy az adokoteles nyereséget (eredmény) a titkos tartalék képzése
csokkenti, igy fellép az adéhalasztas lehetosége, ami a vallalkozas likviditasat javitja,
rentabilitasat noveli. Mellékesen megemlithetd, hogy a titkos tartalék — az érvényben 1évo
adotorvények szerint — a gyakorlatban ritkan teszi lehetévé az addhalasztds lehetdségét €s
ezaltal potlolagos forras (adomegtakaritas) szerzését.

Osszességében az mondhatjuk, hogy a gyorsitott leiras 4ltal keletkezett titkos tartalék a
vallalkozas likviditasat és rentdbilitdsat altalaban pozitivan befolyésolja — kivételt képez az az
eset, amikor a titkos tartalékra az értékesitési arbevétel nem nyujt fedezetet —, de az
adomegtakaritas forrasbovito hatasaval ritkdn szamolhatunk.

A gyorsitott iitemii leirasi médszerek koziil a kovetkezok a leggyakrabban hasznalatosak:
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a) Evek szamjegyeinek 6sszege modszer
b) Csokkend maradvanyérték modszer
c) Kétszeres maradvanycsokkentd leiras
Megemlithetd, hogy amennyiben az alloeszkdz hasznélati élettartamat lerdviditjiik a linearis

leiras is gyorsitotta valik, hiszen a t6két rovidebb id6 alatt téritjiik vissza.

a) Evek szamjegyeinek dsszege modszer

Ezt a bruttéérték-aranyos degressziv leirasi modot nevezik még évek osszegzése
médszernek illetve a degressziv leiras kumulativ médszerének is.

Az éves ECS osszegeket tigy allapitjak meg, hogy az alloeszkoz bruttoé értékét évrdl évre
csokkend leirasi kulcsokkal szorozzak. A leirasi kulesok meghatarozésa ugy torténik, hogy
az eszkoz leirasi ¢lettartamabol még hatralévé évek szamat elosztjuk a hasznalati
élettartam évei szamjegyeinek osszegével.

A leirasi kulcsok meghatarozésa a kovetkezo képlet alapjan torténik:

(n+1)-t

ECS, = nx(n+1)

ECSy = éves leirasi kulcs
n = az alléeszko6z hasznos élettartama

t = egy meghatarozott év

A mobdszer segitségével az 4alloeszkoz bruttd értéke nulldra leirhatd, de ha sziikséges

maradvanyérték (selejtérték) is figyelembe vehetd.

Feladat:

Egy vallalkozo 35 M Ft értékben alloeszkozt 1étesitett, melynek hasznos élettartama 5 év. A
vallalkozas a degressziv évek szama Osszege modszert haszndlja az évente visszanyert tOke
megallapitasara. A kalkulalt nyereségigény 12,5%, az 01j alldeszkoz ara az 5. év végén 46,5 M

Ft.
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Hatdrozza meg az évente felszabaditott tOke nagysagat, becsiilje meg az 5. év végén a

hozamokkal novelt ECS osszegét és értékelje a kapott eredményeket!

A degressziv leirassal felszabadulo6 téke és hozadéka

Me.: M Ft 4. tablazat
i Felszabadulo
ECS ,
, ECS évi | Visszanyert | Tokelekotés | Kamattényez6* toke és
Evek kulcs .
%) Osszege toke ideje (év) (k) hozadéka
° (5. év végén)
(5/15)
1 11,7 11,7 4 1,60181 18,7
33,3
(4/15)
2 9,3 21,0 3 1,42383 13,2
26,7
(3/15)
3 7,0 28,0 2 1,26563 8,9
20,0
(2/15)
4 4,7 32,7 1 1,12500 5,3
13,3
(1/15)
5 2,3 35,0 0 1,0000 2,3
6,7
Osszesen 100,0 35,0 - - - 48.4

Nyic* = 12,5%

A tablazatbdl jol lathatd, hogy a visszanyert toke Osszege megegyezik a befektetett tokével. A

3. év végére az eredetileg befektetett toke 80%-a (28/35) a leirasi bevételekbdl megtériil. Ez

lehetdvé teszi mar a 3. év végén az eszkozallomany 80%-anak potlasat.

Az 5. év végén az amortizaciobodl és annak hozadékaibol rendelkezésre allo forras 48,4 M Ft,

az uj eszkoz ara 46,5 M Ft.

Ez azt jelenti, hogy a visszanyert toke €s annak hozama teljes egészében biztositja a potld

beruhazas tokeigényét (48,4 > 46,5), de bdvithetd beruhdzdsok gyakorlatilag mar nem

finanszirozhatok (48,4 — 46,5 = 1,9 M Ft). Amennyiben tehat az alloeszkdz aranak

novekedése 5 év alatt nem haladja meg a 38%-ot (48,4 / 35), a visszanyert tOke és hozadékai

fedezetet nyujtanak az alléeszkozok cseréjére. Ebbdl az is kovetkezik, hogy az amortizacid

13,4 M Ft-os hozama (48,4 — 35) 1ényegében az aremelkedés negativ hatasat kompenzalja.
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Mint mar arrdl korabban sz6 volt, a degressziv leiras elonye a linearissal szemben az lehet,
hogy titkos tartalék képzésére van lehetoség azaltal, hogy a tékefelszabaditas iitemét
gyorsitjak. Vizsgaljuk meg el6szor a degressziv leiras elonyét abban az esetben, ha a titkos
tartalék adomegtakaritas nélkiil vehet6 igénybe. Ez a szituacio a gyakorlati életben sokszor
eléfordul, hiszen az ad6 megfizetése nélkiil az adotorvények altalaban nem teszik lehetdvé a

titkos tartalék felhasznalasat.

Feladat:

Az lzleti véllalkozas szeretné megvizsgélni, hogy az évek szama Osszege modszer elénye a
tobbletforrasok tekintetében mekkora a linedris leirassal szemben. A vallalkozas 100 M Ft-os
beruhazast hajtott végre melynek hasznos élettartama 5 év. A cég altal kalkulalt
nyereségigény 12%, a tarsasagi adorata 18%.

Becsiilje meg, hogy a degressziv modszer alkalmazasa esetén mekkora tobbletforrassal

rendelkezhet a cég az 5. év végén!

Degressziv leiras altal képezhet6 forrasok dsszege adomegtakaritas nélkiil

Me.: M Ft 5. tablazat

Vissza- Vissza-
Lineéaris
nyert nyert Degressziv
, Degressziv* Leirasi Adofizetési** . leiras
Evek toke toke (deg- D" #x* leiras jelen-
leiras differencia | kotelezettség jelen-
(linearis ressziv értéke
értéke
leiras) leiras)
1 20,0 33,3 +13,3 +2.4 30,9 0,89286 17,9 27,6
2 20,0 26,7 +6,7 +1,2 25,5 0,79719 15,9 20,3
3 20,0 30,0 0,0 0,0 20,0 0,71178 14,2 14,2
4 20,0 13,3 -6,7 -1,2 14,5 0,63552 12,7 9,2
5 20,0 6,7 -13,3 -2,4 9,1 0,56743 11,3 5,2
Osszesen | 100,0 100,0 0 0 100,0 - 72,0 76,5
*¢évek szdma 0sszege modszer **adorata: 18% Ny, = 12%

A tablazati értékek azt mutatjak, hogy mindkét leirdsi forma nominalisan visszanyert t6kéje
egyenld a befektetés Osszegével. A linearis leirasi mod alkalmazasa mellett titkos tartalék
képzése nincs, a degressziv formanal viszont ilyen tartalék képzddésére lehet szamitani. A

leirasi differencia azokat az Osszegeket tartalmazza, amelyek adodalapba keriilnek és utdnuk
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adofizetési kotelezettség jelentkezik (természetesen abban az esetben, ha az addalapot
novelik). Amennyiben a cég a tOkelekotés soran 12%-os atlagos hozamot képes termelni, ugy
a visszanyert toke segitségével degressziv leirasnal jelenértéken 1,5 M Ft tobblethozam (76,5-
72,0) képzodésére lehet szamitani, a masik leirdsi modszerhez képest. Ez természetesen azt
jelenti, hogy a titkos tartalék képzésével akar jelentds tobbletforrdsok realizalasara van maod,
még abban az esetben is, ha addmegtakaritasra nincs lehetdség.

A fenti szamitdsi mddszer alkalmas arra, hogy a vallalkoz6 az adott szituacidoban a lehetd

legkedvezdbb leirasi technikat valassza ki.

A kovetkezOkben tekintsiik at azt az esetet, amikor a titkos tartalék képzése nem jar
adofizetési kotelezettséggel, tehat adomegtakaritasra van mod. Ilyenkor csak azt vizsgaljuk,
hogy az adohalasztas miatt rendelkezésre allo, be nem fizetett adé milyen Osszegli forrast

képez a vallalkozonal.

Feladat:

A cég 100 M Ft-os alloeszkdzt vasarolt, melyet degressziv leirdsi mod segitségével amortizal.
A tarsasagi adorata 18%, a kalkulativ kamatldb 12%, az eszkdz hasznos élettartama 5 év, és
az agazatban a gyors technikai avulas jellemzo.

Becsiilje meg, hogy a titkos tartalék képzésével az adohalasztas miatt, a be nem fizetett ado

milyen 0sszegli tobbletforrast jelent a vallalkozo szamara!
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Degressziv leirds adohalaszto hatdsa révén képzddo tobbletforras

Me.: M Ft 6. tablazat

Visszanyert Kamat- Ado-
z Degressziv* Leirasi Ado-
Evek toke tényez6é*** halasztas
leiras differencia halasztas** .
(lin. leiras) (K) jelenértéke
1 20,0 33,3 +13,3 2,4 0,89286 +2,14
2 20,0 26,7 +6,7 1,2 0,79719 +0,96
3 20,0 20,0 0,0 0,0 0,71178 0,00
4 20,0 13,3 -6,7 -1,2 0,63552 -0,76
5 20,0 6,7 -13,3 -2,4 0,56743 -1,36
Osszesen 100,0 100,0 0 0 - +0,98 ~ 1,0
* évek szama Osszege modszer **adorata: 18% *EENyi, = 12%

Latjuk, hogy a vizsgalt idészak adokoteles nyeresége a degressziv leirassal csokkentheto, igy
a vallalkoz6 az adohalasztas lehetségét kihasznalva a cég likviditasat javithatja. Az
adohalasztas miatt a cég a be nem fizetett add Gsszege utan nyereséget realizal, ami viszont
egyrészt a cég rentabilitasat javitja, masrészt forrds-tobbletet biztosit.

Jelen cégnél a degressziv leiras alkalmazasa miatt az elsd két évben kifejezett likviditasi elony
jelentkezik, ami az utolso két évben megszlinik, hiszen adofizetési kotelezettség jelentkezik.
Osszességében azonban a véllalkozas 12%-0s hozam mellett az adéhalasztas révén nyert
forrasokat lekotheti, igy jelenértéken kozel 1 M Ft-os tobbletforrashoz jut a lineéris leirashoz
képest. Természetesen a tobbletforras szerzésének lehetOségét itt is a titkos tartalék képzése

teszi lehet6vé.

b) Csokkend maradvanyérték modszer

A modszer nettéérték-aranyos degressziv leiras, melynek lényege az, hogy az alléeszkoz
nettdo értékét egy allandé nagysagu leirasi kulccsal szorozzédk. Mivel az eszkdz nettd
értéke a hasznos élettartam alatt fokozatosan csokken, igy az amortizacios kulccsal vald
szorzata egyre Kisebb éves amortizaciot eredményez.

A degressziv leirds csokkend maradvany moddszerével szamitott tokefelszabaditas soran a

hasznalati idon beliil a befektetett toke teljes 6sszege nem tériil vissza. A maradvanyérték
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felszabaditdsa vagy a hasznalati idon tili gazdasagos iizemeltetéssel, vagy az eszkoz
selejtértéken torténd értékesitésével biztosithato.
A csokkend maradvanyérték modszer dallandd nagysagu amortizaciés  kulcsanak

meghatarozasa a kovetkezd képlettel torténik:

n Mé
ECSy=1 -

B

M, = az alléeszk6z maradvanyértéke a hasznalati id6 végén

A maradvanyérték nagysaga hatarozza meg alapvetden a leirdsi kulcs nagysagat. Kis
maradvanyérték mellett az amortizacios kulcs magas lesz és forditva.

A csokkend maradvanyérték modszere lehetové teszi a gyorsan elhasznalédo ill. elavulo
eszk0zok cseréjét. Ez abban az esetben 4ll fenn, ha a hasznos élettartam elején a hozamok
magasak és ezaltal nagy tokefelszabaditas valik lehetdvé veszteség keletkezésének veszélye

nélkil.

Feladat:

A vallalkozas termeldeszkozeinek bruttd értéke 65 M Ft, a hasznos élettartama 8 év, de az
eszk6zok kozott vannak igen gyors technikai avultsdggal jellemezhetd elemek, amelyeket a
hasznos élettartam 4. évében ki kell cserélni. A gyors technikai avultsagi eszkdzok bruttd
értéke 35 M Ft, a 4 év alatt bekovetkezd becsiilt aremelkedés 33%-0s. A cég altal elérhetd
kalkulalt nyereségigény 12,5%, a csereeszk6zok maradvanyértéke a bruttd érték 16%-a. A
hasznos élettartam alatt visszanyert t6ke és hozadéka elegendd forrast biztosit-e a gyors

technikai avultsaggal jellemezhetd eszk6zok cseréjéhez?

M¢=65x0,16 =10,4 M Ft B=65MFt

8
ECSy=1 - \/

0.4
65

g -
l- \/ 0,16 =1-0,795=0,205 — 20,5%
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Az alloeszkoz értékesokkenési leirdasa és annak hozama

Me.: M Ft 7. tablazat

Brutté/ Visszanyert Toke- Kamat-
i i Felszabadulo toke és
Evek | netté | ECS* toke lekotés tényezo**
. hozama (4. év végén)
érték halmozva ideje (év) (K
1 65,0 13,3 13,3 3 1,42383 18,9 (11,6)***
2 51,7 10,6 23.9 2 1,26563 13,4 (10,3)
3 41,1 8,4 32,3 1 1,12500 9,5 (9,1
4 32,7 6,7 39,0 0 1,0000 6,7 (8,1)
5 26,0 5,3 443 - - Osszesen: 48,5 (39,1)
6 20,7 4,2 48,5 - - Ar:35x1,33=46,6
7 16,5 3,4 51,9 - -
8 13,1 2,7 54,6 - -

*csokkend maradvanyérték modszere: 20,5%, **Nyik = 12,5%, ***tokevisszatériilés 6sszege linedris leiras esetén

Az amortizacidé éves 0Osszegeibdl lathatd, hogy a cég a kezdeti években nagyobb, a
késdbbiekben egyre kisebb Osszegii tokét szabadit fel. A degressziv leirassal a 4. év végére a
befektetett toke 60%-a (39/65) felszabadul.

A 4. év végén a lecserélendd alldeszkoz elemek Gjra beszerzési ara 46,6 M Ft (35 x 1,33).
Mivel a vallalkozas az elsé 4 év folyaman felszabaduld tokét lekototte — 12,5%-0s hozam
mellett —, a 4. év végén mar 48,5 M Ft forrasa all rendelkezésre, melybdl a tékerész 39 M Ft,
a hozamrész 9,5 M Ft (48,5 — 39).

Az ujra-beszerzési artol 1,9 M Ft-tal nagyobb lett a visszanyert toke és hozama (48,5 — 46,6 =
1,9 M Ft), igy elmondhatd, hogy a cég a degressziv leiras alkalmazasaval képes biztositani a
gyorsan avuld eszk6zok cseréjét. Amennyiben az Ujra beszerzési arak ndvekedése nem
haladja meg a 38,5%-ot (48,5/35) az alldeszkozdk cseréjét a visszanyert téke és hozamai
lehetové teszik. Ha a piacon 38,5%-ot meghaladd aremelkedéssel kell szamolni, ugy
potldlagos toke bevondsara is sziikség van. A tablazatbol az is lathato, hogy bruttoérték-
aranyos linearis leirdsndl a visszanyert toke messze nem lenne elegendé az eszkdzok
cseréjére, mert 7,5 M Ft-tal (46,6 — 39,1) kevesebb forrds allna rendelkezésre, mint a

degressziv leiras esetén.
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c) Kétszeres maradvanycsokkentd leiras

A modszer szintén nettoérték-aranyos leiras, ugyanis a linearis leirasi kulcs kétszeresét
szorozzdk az 4lléeszkdz nettd értékével, ami megadja a fokozatosan csokkend éves
amortizacio 0sszegét. Az utolsé évben pedig leirjak az aktualis nettd értéket (esetleg annak

maradvanyértékkel csokkentett Gsszegét).

ECS,=(1/n) x 2
ECS, =B x ECS;
ECS, = Né x ECS;

ECS; = az elsd év amortizacidjanak dsszege

ECS; = a tovabbi évek amortizacidinak dsszege

Feladat:

Az lzleti vallalkozds egy 75 M Ft értékli alldeszkozt vasarolt, melyet 5 évig hasznal. Az
agazatra a gyors technikai elhasznalodas jellemzd. A cég kalkulalt nyereségigénye 11%, a
titkos tartalékot adofizetési kotelezettség terheli (adorata: 18%). A vizsgalt iddszakban az
aremelkedés 25%-osra tehetd.

Becsiilje meg a linedris- €s a kétszeres maradvanycsokkentd leirasi modszerek altal képezhetd

tokeforras nagysagat az 5. év végére!
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A linedris- és a kétszeres maradvanycsokkentd leirasi modok altal leképezhetd tokeforrasok

Me.: M Ft 8. tablazat
Vissza-
Brutté/ o . Visszanyert Kamat- B B
; ) nyert ECS Leirasi - B ) » Toke+hozam | Toke+hozam
Evek netto i i . Ado toke tényezo L. i
toke (kétszeres) diff. . (linearis) (kétszeres)
érték (kétszeres) (K
(linearis)
1 75,0 15,0 30,0 +15,0 | +2,7 27,3 1,46410 22,0 40,0
2 45,0 15,0 18,0 +3,0 | +0,5 17,5 1,33100 20,0 23,3
3 27,0 15,0 10,8 -42 1 -0,8 11,6 1,23210 18,5 14,3
4 16,2 15,0 6,5 -8,5 | -1,5 8,0 1,11000 16,6 8,9
5 9,7 15,0 9,7 -5,3 | -0,9 10,6 1,00000 15,0 10,6
Osszesen - 75,0 75,0 0 0 75,0 - 92,1 97,1

'ECSk = 20%; “ECSk = 40%; *adorata: 18%; *Nyik = 11%

Mind a lineéris-, mind a kétszeres maradvanycsokkentd leiras nominalisan visszatériti az
alloeszkoz értékét. A 3. év végére linedris leirasnal az eszkdz értékének 60%-a (3 x 15/75), a
degressziv leirasnal (56,4 / 75) 75%-a tériil vissza. Annak ellenére, hogy a degressziv leiras
titkos tartaléka miatt a leirasi differencia 0sszege utan adofizetési kotelezettség is jelentkezik,
a degressziv leiras soran visszanyert toke és annak hozama 5 M Ft (97,1 — 92,1) tobbletforrast
képez a cég szamara.

Az 5. év végén az 1j alloeszkoz becsiilt érteke 93,8 M Ft (75 x 1,25), melyet a degressziv
leiras altal leképezhetd forrasokbol meg lehet ujitani, mig a linearis leiras altal visszanyert
toke és hozama nem elegendd (92,1 — 93,8 = -1,7 M Ft forrashiany) az uj alldeszkoz

beszerzéséhez.

A teljesitményaranyos leiras lényege abban 4ll, hogy az eszkéz éves teljesitményeit
viszsonyitjak az alléeszkoz életteljesitményéhez, igy képezve az amortizacioés kulcsokat
(Iényegében bruttéérték-aranyos leirasnak tekinthetd).

Amennyiben az 4lldeszkoz éves teljesitményei kozott 1ényeges eltérés nincs, igy 1ényegében
linedris leirasrol beszéliink, hiszen az ECS kulcsok allandéak. Ha azonban az eszkdz
hasznalata sordan a kezdeti években nagyobb a kihasznaltsag ¢s ez késébb fokozatosan
csokken, akkor az csokkend amortizacios kulcsokat eredményez. Ez utdbbi esetben a
teljesitményardnyos leirds 1ényegében degressziv leiras lesz. A teljesitmény-aranyos leirds
amortizacids kulcsait és az éves amortizacids Osszegeket a kovetkezd képletekkel hatarozzak

meg:
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ECS, =

Ts

2T

ECS,=B x ECS;

T = éves teljesitmény (mii6., km, tkm, {io, stb.)

>T = az alloéeszkoz életteljesitménye

A teljesitmény-aranyos leiras nehézkes modszernek tekinthetd, igy alkalmazésa csak olyan

gépeknél, berendezéseknél javasolhatdo elemzési céllal, amelyeknél a teljesitmények jol

mérhetok.

Feladat:

Egy alloeszkoz bruttd értéke 65 M Ft, a berendezés varhat6 életteljesitménye 8500 miio, az 5

éves haszndlati id6 alatt évente a kovetkezd teljesitmények varhatdak: 1. év: 2125 6, 2. év:

25500, 3. év: 1700 6, 4. év: 1275 06, 5. év: 850 0.

Hatarozza meg teljesitményaranyos leirdssal az éves amortizacios Osszegeket! Milyen tipusa

leirasnak tekinthet6 az alkalmazott modszer, keletkezik-e titkos tartalék?

Teljesitményaranyos leiras alkalmazésa

Me.: M Ft 9. tablazat
Visszanyert B B Visszanyert
, ECS, ECS; Leirasi
Evek toke Ado* toke
(teljesitmény) | (teljesitmény) diff.

(linearis) (teljesitmény)
1 13,0 0,25 16,3 +3,3 +0,6 15,7
2 13,0 0,30 19,5 +6,5 +1,2 18,3
3 13,0 0,20 13,0 0,0 0,0 13,0
4 13,0 0,15 9,7 -33 -0,6 10,3
5 13,0 0,10 6,5 -6,5 -1,2 7,7
Osszesen 65,0 1,0 65,0 0 0 65,0

*adorata: 18%

A feladatban szerepld teljesitményaranyos leirds 1ényegében degressziv, hiszen fokozatosan

csokkend amortizacids kulcsokkal jellemezhetd. A 3. év végére teljesitményaranyos leirassal

az alloeszkoz értékének 72%-a (47 / 65), linearis leirassal 60%-a (39 / 65) szabadithat6 fel. A
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szoban forg6 teljesitmény-aranyos leiras altal titkos tartalék képzésére lehet szdmitani, igy a

technikai avulasbol eredd hatranyok a leiras alkalmazasaval némileg mérsékelhetdk.

5.2.2.3. Progressziv (késleltetett) leirasi modszer

A progressziv amortizacios leirasi médszer hasznélatdval a miikodési élettartam kezdetén
kisebb, az id6 elérehaladtaval egyre nagyobb az értékcesokkenési leiras 6sszege.
Kozgazdasagi értelemben a progressziv leirds alkalmazésa dltaldban nem indokolhaté, hiszen
az alléeszkoz koranak novekedésével a javitasi- ¢és a karbantartasi koltségek
emelkedésére szamithatunk. Ha még ebben az idészakban az amortizaciés koltségek is
novekednek, a realizdlhaté arbevétel nagy wvaloszinliség szerint nem ad fedezetet a
koltségekre.

A befektetések késleltetett visszatéritése azonban indokolt lehet abban az esetben, amikor az
alloeszkoz csak bizonyos ido6 elteltével képes olyan kapacitaskihasznaldsra, amely mellett
az amortizacios koltségek megtériilése biztosithatd. Késleltetett leirdsi modszernek tekinthetd
az, amikor a linearis leiras alkalmazasa mellett az alléeszkoz miikodési élettartamat
megnovelik. Szamitasba johet tovabba a teljesitményaranyos leiras hasznalata, hiszen ebben

az esetben a tényleges teljesitmények az id6 eldrehaladtaval fokozatosan novekednek.
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